

紫荆镇:田间好“丰”景 小麦抢收忙

丁友山

“田家少闲月,五月人倍忙。夜来南风起,小麦覆陇黄。”麦收时节,全区出现连续降雨,而成熟的麦穗最怕雨水,一旦遇上几天连阴雨,金黄的麦穗很快就会发霉发黑长芽。因此,有人说,麦收就是一场战斗,是和老天抢粮吃。

5月30日,连续降雨天中难得的晴好天气,在紫荆镇红花村,紫荆百亩小麦示范点正在组织小麦抢收作业,请来的帮工还没开始作业,就见红花村驻村工作队协调了三台半机械化农机调到了现场,“注意降低速度,减少麦苗喂入量,以便机器能顺利进行分离,减少麦籽损失”,红花村第一书记现场指导农机使用。镇村志愿服务小队戴着草帽、手拿镰刀也到达了抢收现场,已经在帮忙收割了。

“我看天气预报,明天还要下雨,地里面的小麦还没有收割,心头着急得很,想着利用雨停间隙赶紧抢收,损失能少一点是一点。今天,看到镇村志愿服务队来了好几个人帮

忙,驻村工作队还调来了三台农机,真是解决了燃眉之急啊!”看着热火朝天的抢收现场,示范点负责人赵国清露出了开心的笑容。

据悉,当前正值“三夏”生产的关键期,全区对于夏粮抢收工作进行了重点安排,紫荆镇党委、政府在全区的统一领导下,在做好防汛工作的同时,提前安排部署,加强农机合作社农机调度、强化服务保障,提前做好半机械化抢收作业的准备,同时动员镇村干部、粮食生产经营主体以及广大种粮农户做好抢收准备,一旦天气晴好,第一时间抢收晾晒,千方百计减损保收。下一步,镇、村将进一步加强服务保障,对于已造成损失的,一方面做好收割青贮利用,加工饲料,一方面积极申请农业保险赔付;同时抢抓墒情及时组织好玉米、红薯等农作物的种植,确保我镇全年粮食生产任务圆满完成。



5月26日,汉滨区星火现代农业园区的枇杷园正式开园采摘,现场通过颁发“瀛湖枇杷”农产品地理标志授权书,组织文艺演出、剥枇杷比赛、枇杷采摘体验等活动欢庆丰收。周睿 摄

徐家沟排水记

翁军

“小满小满,江河渐满”。正值麦穗丰饱之际,连日来的持续降雨,导致徐家沟的山洪涌上街头。

“积水一尺多深,底盘低的小车恐怕过不去。”汉滨区建民街道徐家沟村党支部副书记徐侠忧心忡忡,“找人抢通,时间恐怕来不及……”

车辆过往不通,群众出入不便,防汛值守的村干部心急如焚,“走,咱们去瞧瞧。”到积水最深处,下水井处冒着轻微的水泡,看样子快堵死了,徒手伸进去抠井盖,不得动弹。

水不走,街道积集成河。“我去取工具”村委会副主任陈光跃拿来铁镐,村干部徐治根跟着跳下水去,刨开井盖上堆积的泥沙,走水形成的旋涡并不大。

“估计是排水管道堵了”,三人不顾瓢泼大雨,找到排水管道的出口,掏的掏、铲的铲、挖的挖,经过半个多小时的“抢险”,终于把堵塞的弯曲异形管道疏通了。积水“撵跑”了,两边长龙般的滞留车辆赶紧通过,车主眉头紧皱的“愁锁”舒展开来。

徐家沟村道路原本水泥路面,被修建西康高铁的重型车辆压得稀烂,破了补,补了乱,坑坑洼洼,凹凸不平。技术不熟练的小车司机路过此地,无时无刻不“惊心动魄”,不是注意规避大车,就是担心磕碰底盘。

积水刚退,一辆过往的SUV陷了进去,司机借来铲子铲淤泥,脊梁太长……弄来千斤顶支起车半身,轮胎打转,泥浆四溅,依旧无济于事。司机焦急万分,乘车的、帮忙的、围观的束手无策。

“前面的电瓶车让开,叫重卡来拖。”汉滨区工商联驻村工作队队员陈向阳“吼”道。大车有了距离,用绳索拴住泥坑里的小车,像抓小鸡一样轻轻一拽就上岸了。

汉滨区发出了强降雨的重要汛情提醒,帮扶徐家沟村的“四支队伍”立即开展敲门行动,拉网式排查安全隐患,一边开展安全度汛宣传,一边进行“两不愁三保障”及饮水安全排查,“你们知道二号命令注意事项,二号命令撤离路线吗?”“吃水有问题吗?”

与“水”的关联话儿说不完,“夏季有时会停水。”“供水到地势高的地方确实有一定的困难,咱们各家还是用缸存一点水,比较保险。”既要防水又要吃水,这是翁军身兼政协委员、12组网格员双重身份访民情的初衷。

凿开山门迎高铁是300万安康儿女一个世纪梦。居家集中,驻村工作队队员听到村民受施工影响找麻烦时,解释道:“重大民生项目建设需要抢时间、赶进度,对咱们造成的困难是暂时的,克服一下,将来就会享受永久的幸福。”

“窗帘行动”守护独居老人

陈芸

我们生活中有这样一部分人,他们年迈体弱,家人不在身边,不会使用智能手机……为守护这个特殊群体的安全,汉滨区老城街道培新街社区新时代文明实践站以窗帘为“暗号”,帮助他们排忧解难,为老人排除生活中的“阴霾”,让邻里守望相助的温情常驻心间。

“小李、小吴,你们来了,欢迎欢迎,你们真守时,桌子上水果……”居住在汉滨区老城街道培新街社区70岁的独居老人刘某热情地招呼着志愿者们,脸上洋溢着和蔼的笑容。一进门,志愿者们便分组开展工作,有的边陪老人聊天解闷,一边帮老人理发修剪指甲,有的开始打扫卫生。一会功夫,家里被打扫得干干净净,屋里也充满了欢声笑语。

“我们的窗帘行动是与高龄独居老人签订帮扶协议,以上午9:00窗帘的开合为信号,窗帘打开为正常,窗帘未打开,社区志愿者将立即采取措施上门服务,防止老人发生意外。”培新街社区支部书记周明华说道。培新街社区新时代文明实践站以“社区网格员+社区志

愿者+公益岗位+社区物业”为主要行动者,以每日定点关注+日常暖心服务模式,为居家老人提供日常生活“硬支撑”,让社区困境老人生活更加安心、舒心、暖心。截至目前,社区已经有35位老人和社区新时代文明实践站立下了“窗帘之约”。“不仅如此,对有紧急就诊需求的独居老人,我们还和汉滨区阳光医院签订了《培新街社区独居高龄老人就诊绿色通道协议书》,确保老人能及时就医,并第一时间通知家属到场。”周明华介绍说。

据了解,老城街道培新街社区还依托已有的社区日间照料中心的服务资源,穿针引线,用“组合拳”的模式,继续扩大“窗帘行动”范围,将社区80岁以上、残疾、行动不便老人也纳入帮扶对象,使社区高龄独居老人感受到“小社区、大家庭”的温暖。

文明
实践
在汉滨

时下,走进位于汉滨区建民街道西山村安康市西山富勤现代农庄园区,浓浓的果蔬香扑面而来,绿油油的羽叶甘蓝如绒毯般铺在地上,一座座白色大棚里,紫的茄子、红的圣女果、绿的黄瓜枝蔓间高挂,红嘟嘟的油桃藏匿枝叶间,一阵阵微风吹过,若隐若现,甚是诱人,亟待采摘、品尝!

近年来,该街道以“产城融合,枢纽建民”为目标,结合区域特色,发挥资源优势,突出特色产业,推动农旅融合,实现农业农村农民共同进步、生产生活生态和谐共融、田园家园乐园全民共享,打造乡村振兴农旅融合产业园,让辖区居民群众真正享受到产业发展带来的“红利”。

52岁的李本重家住西山村3组,自园区建成以来,他便端上了“铁饭碗”,有了稳定的收入。“只要不是大的自然灾害,天晴下雨都有活接,平均一个月能拿上3500块钱。我这是越老越中用了。”正在园区侍弄辣椒苗的李本重,黝黑的脸上荡漾着幸福的微笑。

西山村位于建民街道西北方,距离城区仅20分钟车程,交通十分便利,村里已经形成了600余亩的大棚,露天蔬果种植、生猪养殖和玉米小麦大豆基地化种植,产业路互通互联,具备发展乡村生态采摘观光游的先天条件和基本条件。

“下一步,打算将种植养殖基地与村西头的朱家沟水库打造成环线,形成集采摘、观光、餐饮、垂钓、露营、住宿为一体的多元化产业园区。”西山村党支部书记、村委会主任李仕猛介绍说,在通过园区以点带面推动农业稳定发展和农民持续增收的同时,村部将探索企业与民众利益联结新模式,依托党支部领办合作社,以示范园带动农户投资兴业,加快农户致富步伐。

像上述模式,已经发生在建民街道月河农旅融合发展片区。该片区集结忠诚村、月河新村、中心村、新胜村、青春村和八树梁村6个村的优势资源,以支部联建,产业联盟,资源联享为纽带,优化产业组织形式,优化资源配置方式,搭建基层党组织互动共融、协同发展平台,大力发展蔬菜、林果、花卉和养殖等产业,拉近了联建支部之间的距离,形成抱团发展、优势互补的良好发展氛围。

据建民街道办事处组织委员胡雪丽介绍,各村传统种、养、加工各具特色,这种产业联盟有利于各村立足区域资源禀赋和文化特色,因地制宜,突出主业,特色发展,形成“一村一品”。如今,该片区已建成标准化设施

蔬菜园区6处,修建连片产业观光路3公里,构建成便捷美丽的150分钟采摘观光旅游环线。

安康市欣荣现代农庄园区地处八树梁村,距离安康市中心城区8公里,东邻忠诚天瑞塬园区,南接汉滨青春樱桃产业园区。园区规划面积730亩,其中标准化茶园555亩。目前,已建成茶旅融合休闲体验中心1处,茶叶清洁加工厂1个,辐射带动周边农户茶叶种植500亩。

该园区按照“公司+合作社+农户”三位一体的模式,以政府扶持、企业主导、市场运作、农户参与为经营原则,以“陕茶一号”茶叶种植、加工、销售为主,以车厘子、青李特色农业种植和林下散养鸡为辅,旨在建成集社会效益、生态效益、经济效益于一体的综合性现代农业示范园区,走茶旅融合发展之路。

当前,园区樱桃采摘刚结束,黄桃、车厘子、青李也将陆续进入采摘期,园区负责人鲁信荣正盘算着要把农家乐办起来,让游客既能体验采摘乐趣,还能品味地道的农家美食。鲁信荣是个实实在在的实干家,交谈中得知,他对下一步的规划目标甚为清晰,“我要卯定农旅融合、休闲观光、节假日度假一体化的发展模式,力争2025年底,打造成一个集茶叶种植、旅游观光、生态民宿、养生度假为一体的茶文化生态旅游现代园区,用园区风景线引爆乡村旅游经济,带动更多的乡亲们就业,一起增收致富。”

位于瀛湖干道旁的新胜村,距离中心城区仅10分钟车程。前些年,该村村民以蔬菜种植、畜牧养殖及外出务工为主要收入来源,随着农旅融合之风吹过,蔬果种植采摘热、农家乐餐饮经营热逐渐兴起,成为该村的特色产业。

“全村已发展农家乐5家,李光桃、圣女果、火龙果等采摘园2个,当前推出的桃树认领共享经营模式深受大家欢迎。客户可以通过一定费用认领一年果树收益权,参与桃树的管护、施肥、疏果等,果品由农场保底收购。”新胜村党支部书记武杰说,节假日期间,农家乐、民宿和采摘园生意异常火爆,前来观光旅游的游客络绎不绝,后期将在游客接待引导线上做文章,将各大产业发展镶嵌在村集体经济上,带动全村村民共同增收致富。

先后被评为“全国新型职业农民培训基地”“全国富硒产业重点企业”“陕西省重点农业产业化龙头企业”“陕西省质量服务信誉AAA级单位”“陕西省农技协科技小院”的天瑞塬现代生态产业园位于忠诚村,经过11

年的发展,园区已形成三色堇长廊、玻璃温室、新品种示范区、果蔬采摘区等区域,成为观光旅游采摘的网红打卡地。走进园区可以参观水培、无土栽培技术,采摘各色奇花异果,还有500余种的多肉供观赏购买。每到花期,园中花香四溢,一片勃勃生机;每到收获季,各色蔬果枝头高挂,沉甸甸沁人心脾。

该园区坚持以“农户为主体,企业抓两头、合作社搞服务”,实行统一规划布局,统一土地流转,统一建设基础设施,统一安装大棚,农户反租倒包,分户经营,统一品牌销售,通过“三优先三免费”(脱贫户优先土地流转、优先承包直营店、优先安排务工用工、免费提供蔬菜种苗、免费提供大棚、免费技术培训指导)等多种利益联结机制,实现了农民增收、合作社壮大、企业盈利的“三赢”效果。

做好“农旅融合”文章,“产业”是根基,“旅游”是招牌,“特色”是关键。近年来,该街道办按照川道抓蔬菜、两山建林果、园区促带动的思路,共培育新型经营主体25个,创建省级航母型园区2个,区级农业园区18个,家庭农场5个。

“下一步,我将继续依托月河口地处城市近郊、交通便利和天瑞塬农耕文化、果蔬采摘、研学培训和红莲兰花基地等资源优势,实施月河片区农旅综合开发,加强包装、策划、宣传,精心编制规划,以富硒茶饮、医养结合、健康养生为发展方向,通过市场动作、项目争取、招商引资等方式建设服务设施,年内建成标准化民宿2处,通过品农家菜肴、赏田园风景,提高旅游业收入,推动农旅融合发展。”汉滨区建民街道办事处党工委书记马金乾说。

汪岭社区:推动移风易俗 弘扬文明新风

(汪洋 李婧) 大众礼不超过100元;

元;红白喜事提倡居民无偿互助;积极参与环境卫生整治活动,自觉履行“门前四包”责任;对提供赌博场所、有条件不搞产业、拖拉懒散等靠思想严重的,第一次警示教育,第二次罚到五保户家中义务劳动一天……这些老百姓关心的大小事都成了村里的村规民约。

近日,汉滨区张滩镇汪岭社区村民对这次村规民约中的新内容津津乐道。

平日里,会有村民询问“村里红白喜事,随多少礼,有没有标准?”“某某欠钱一直不还,村上能不能帮忙解决?”等问题。对此,社区党支部书记汪德亮在会上提议对村规民约进行修改,得到“三委”班子的一致同意。社区“三委”班子集思广益,将老百姓前期反映

的,确实需要进行规范的新情况写入村规民约。在反复征求村民意见、修改完善的基础上,5月15日,汪岭社区召开了村规民约修订暨张滩镇第六届道德模范评选推荐会。

“今天把大伙叫来主要是我们新修订了汪岭社区村规民约,想听听大伙的建议。”会上,党支部书记汪德亮简明扼要地向大家说了主题,请大家出主意、提意见。村民们你一言我一语,纷纷提出了合理的修改意见。从提出村规民约修订到全过程征求村民意见,再到大会通过执行,凝聚了村民的集体智慧,也充分体现了村民在乡村治理中的主人翁精神。

在张滩镇第六届道德模范评选推荐会上,陈明红一家被推荐为“文明家庭”。作为一名新时代文明实践志愿者,他每天把职责范围内的环境卫生打扫得干干净净,妻子则把房前屋后、里里外外整理得一尘不染。“家里打扫干净了,别人来做客看着舒适,自己住着也安逸。现在社区还把我推荐上了‘文明家庭’,不管最终能不能被选上,我还是会一如既往给大家树立榜样!”陈明红说。

近年来,汪岭社区以创建全国文明城市为契机,充分发挥新时代文明实践所(站)作用,积极动员党员群众、志愿者带头清理房前屋后卫生。坚持每季度将开展道德评议作为发挥村民自治、移风易俗、培育新风的有效抓手,让群众学有榜样、比有标杆。

乡村美景变“钱景”

李胜福 罗妍

初夏五月,汉滨区牛蹄岭山峦叠翠,树木葱郁,天空蔚蓝至极,格桑花连片盛开,漫山花海中游,移步换景,让人目不暇接,仿佛置身于世外桃源之中,山水人文融成了一幅美丽的画卷。

行走在县河镇牛岭社区,游客的赞美不绝于耳。烂漫花海基地、红色革命遗址、休闲步道长廊、历史文化景观……多种元素全面开花的全域旅游新格局正在形成。

汉滨区县河镇牛岭社区党支部书记成英地说:“目前已分别实施了旅游接待中心及村史馆建设、多功能教育基地项目建设、村级道路拓宽工程、南北两条人行步道4.7公里、村民房屋美化工程、农业产业园提升工程、塔梨花海、兴贤文化园、保护开发战壕遗

址四处等,我们正在申请创建国家AAA级旅游景区,展现红色美丽村庄形象,促进牛蹄岭旅游品质提升,助力乡村振兴。”山清水秀的自然生态小镇,错落有致的民宿院子,水上游玩的毛坝田园,环境清幽的沿线农家,“以景带村”的发展模式,为县河镇的乡村发展带来巨变,宜居、宜业、宜游,成为这里最真实的写照。简朴民宿村落融合着现代气息,风格鲜明的农家乐飘散着农家风味,一个个成排连片的农庄小院与秀美的青山绿水遥相呼应,古朴的自然村落因为全域旅游的发展,焕发新的生机。

刚开业不久的金沙滩民宿,迎来了第一波外地游客。送走了西安游客,民宿负责人陈玉琴又忙碌起来,更换床单、被罩,打扫卫生,准备迎接下一批游客。陈玉琴说:“他们感到很满意,吃得也舒心,住的也很好,昨天玩的也高兴,早上起来吃了一顿饭,我给拍了照片,他们说下次7月份还要来。我们还想把民宿经营好,把我们农家乐管理好,把我们的品牌打出去,真正的把农家风味做好,让游客来了吃得放心,住的舒心,高兴而来,满意而归。”

民宿作为一种新的旅游业态,是带动旅游整体产业链发展、助力乡村振兴战略的有效抓手。汉滨区持续深挖旅游资源,融合村庄地域风俗特色,做活做足茶旅融合文章,刺激周末经济、民宿经济、茶旅经济发展,加快绿色生态产业发展和乡村振兴建设,以生态环境高水平保护推动发展,实现生态价值转换,绿水青山变成金山银山。